

全国脱贫地区帮扶产业发展推进会在汉中举行

刘焕鑫讲话 赵一德致辞

本报讯(记者 母家亮)5月31日至6月1日,全国脱贫地区帮扶产业发展推进会在汉中市举行。国家乡村振兴局党组书记、局长刘焕鑫讲话。省委书记赵一德致辞。副省长钟洪江出席。国家乡村振兴局党组成员、副局长洪天宇主持会议。

刘焕鑫指出,近年来,各地推动脱贫地区帮扶产业发展取得长足进步,每个脱贫县均形成了2至3个特色主导产业,近90%的脱贫户和监测户至少得到1项产业帮

扶措施,为守牢不发生规模性返贫底线、促进脱贫地区发展和群众增收发挥了重要作用。各地要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,切实增强抓好帮扶产业发展的使命感责任感,坚持目标导向和问题导向相统一,从本地帮扶产业发展实际出发,采取更大力度扬优势、补短板、强弱项,进一步提升帮扶产业发展质量。一要选准发展方向,按照“土特产”思路把帮扶产业谋

划好、发展好。二要巩固一批帮扶产业项目,促进其稳定发挥效用。三要提升一批帮扶产业项目,促进全链条融合发展。四要盘活一批帮扶产业项目,激活闲置资源和存量资产。五要另起炉灶一批帮扶产业项目,稳妥处置存在问题。

赵一德指出,近年来,陕西认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村

振兴有效衔接,坚持以县域经济发展带动乡村产业振兴,以农业重点产业链建设引领乡村产业振兴,以政策项目帮扶赋能乡村产业振兴,以强化联农带动机制共促乡村产业振兴,推动现代乡村产业体系建设迈出新步伐。我们将认真贯彻落实习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,因地制宜大力发展特色产业,推进农村一二三产业融合发展,实施粮食综合

产能、农民增收致富、特色现代农业、农业科技创新、农村重点改革、乡村规划建设、农村基层治理“七个提升工程”,不断加快农业农村现代化进程,让脱贫成果更巩固、农民生活更富足、乡村发展更美好。

会议期间,与会代表作了交流发言,并在汉中市南郑区、城固县、略阳县现场观摩了高质量庭院经济、文旅产业融合、劳动密集型产业发展等情况。



抢收小麦 颗粒归仓

5月30日晚,在大荔县韦林镇东高村小麦田里,群众正忙着抢收小麦。

连日来,受持续阴雨天气影响,韦林镇不等不靠,积极组织人力、机械,集中时间抢收小麦,确保成熟一块、抢收一块、转运一块,确保颗粒归仓。

通讯员 李世居 秦莹 摄

孕育新希望 盼得果飘香

本报记者 黄敏 通讯员 吴龙迪



“我们这个高标准矮化密植园是今年新建的,占地270亩,品种是阿兹特克富士和福布瑞斯,授粉树是红玛瑙海棠。”5月23日,富县交通便民服务中心党委书记曹延河告诉记者,这种栽植方法能通过“轻剪强拉”和“多留

小枝”确保丰产稳产,见效快、产量高,是富县推进苹果高质量发展和提高村集体收入的一次大胆尝试。

在茄子村,270亩矮化密植苹果树苗茁壮成长。放眼望去,园内的搭架和果树排列整齐,新栽的幼苗

叶片饱满,一片生机勃勃景象。记者沿着乡间小路来到羊泉镇王乐村一片果园里,工人正在搭建防雹网。高耸的支架将防雹网撑成连片的“蒙古包”。相较于普通防雹网,这种新型材质的防雹网更加结实,防御力也更强。

近几年,王乐村的苹果在十里八乡都出了名,卖价是最好的。苹果果个大、汁水足、甜度高,每年还没成熟就被预订了,很受果商青睐。

在与羊泉镇相邻的钳二便民服务中心,有一处矮化自根砧大苗

繁育基地。基地内栽植的苗木枝干纤细,叶片与寻常的果树相差无几。“不要小看这一片苗子,这可带动了全县苗木基地发展,还为全县老果园更新、产业转型升级,提供了基础保障。”正在查看苗木长势的富县果业技术推广和营销中心副主任杨权红说,相比普通乔化苹果,这种自根砧果树枝条虽小,却都是结果枝和营养枝,更能为果实提供充足的养料。而且矮化密植后,行距科学,栽植整齐,便于统一管理,培育成功的苗木,除了自用还能出售,同样能为村集体带来一

部分收益。

孕育新希望,盼得果飘香。富县地处苹果最佳优生区,苹果总面积37.4万亩,全县认证良好农业规范苹果基地25.4万亩、绿色苹果生产基地17万亩、有机农产品基地7.15万亩。近年来,富县大力发展苹果产业,加快推动苹果全产业链体系建设和苹果产业高质量发展“百千万”示范工程,通过果树“间伐”、推行有机苹果种植、兴建矮化密植示范园、引进培育新品种、改善果园设施、增强抗灾能力等措施,使富县苹果的市场竞争力不断提高。